



3月18日,农历二月初二“龙抬头”。安徽省淮南市寿县的保义镇热闹非凡,当地正在举办舞龙盛会。万名民众参加了舞龙、划旱船、大头娃娃等民俗表演活动,祈福新年五谷丰登,幸福平安。10条巨龙在街道上飞舞起来,上下翻腾的巨龙走到哪,人潮就涌向哪,锣鼓声声,鞭炮齐鸣,热闹非凡。

民间习俗称之“二月二龙抬头”,日子吉祥,办事吉利。保义镇地势较高,十年九旱,百姓生活用水十分困难,被称为“晒网滩”。旧时,镇上张、常、洪、黄、夏五大家族齐聚镇南五福寺议事,同时举行舞龙表演,每姓出一条龙沿街表演,祈求来年雨水充沛,风调雨顺,五谷丰登,久而久之,形成了具有当地特色的“龙灯会”。

■ 记者周诚文/图

二月二 龙抬头



昨日,合肥市陈村路社区举行“弘扬民俗,祈福新春”二月二绘龙头活动,小朋友们一起绘制“龙头”风筝,寓意“讨个好彩头”。

■ 徐燕 付敏 记者 马冰璐 文/图



昨日,“二月二龙抬头”非遗文化展走进合肥市清溪路社区,小朋友们在非遗传人的指导下,学做“糖画龙”、“面塑龙”。

■ 薛孙辉 付敏 记者 马冰璐 文/图



“二月二剃龙头,一年都有精神头。”3月17日,望湖社区卫计办、文明办、关工委、老龄办联合望湖城社区卫生服务中心等共同举办了别开生面的活动,剃龙头、义诊、爬爬赛、小马跳……吸引了很多市民特别是萌宝的参与。“宝贝,看这里,妈妈在这里,快点爬,不要停,加油……”在活动现场,宝宝们被放在起爬线上,爸爸妈妈使出浑身解数,在前面引导着宝宝,只见宝宝的小手和小脚不停地向前爬、向后退、匍匐爬,各样的姿势应有尽有,娇小可爱的身影在爬行垫上你追我赶。

■ 蒋莱 记者 沈娟娟 文/图



▲二月二、龙抬头。3月17日,第四届合肥后街特色文化节在合肥市朱岗社区举行,舞狮、舞龙、旱船、踩高跷、秧歌等中华传统民俗轮番上阵,并集体“踩街”,很多合肥市民都赶到这里,感受传统“踩街”表演的独特魅力。

伴随着咚咚咚的鼓点,十位阿姨每人手持一条约1米长的小龙闪亮登场,只见这些小龙身穿五彩衣服,在阿姨们的手中尽情舞蹈,俏皮灵动。随后,一条十余米长的大龙霸气登场,底下的九位少年身穿红色对襟衣服,高举舞龙杆,兴高采烈地舞动着。突然,上下翻飞的大龙瞬间化身为龙舟,少年们则奋力划船,变幻莫测的“龙”让观众们大呼惊喜。

■ 毛菡菁 叶佳超 吴善良 记者 沈娟娟/文 黄洋洋/图



3月18日,正值农历二月二,在北方,这天又被称为“龙抬头日”。当天上午,安徽颍上县在八里河风景区举办首届民俗文化节。活动现场,12位孩童穿汉服、剪“龙头”。人们希望“借龙抬头之吉时,保佑孩子们顺利平安,健康成长,长大后出人头地。”除了有“剪龙头”仪式,更有当地特色民俗表演大鼓秀、双龙会、颍上文化定原创演出《召陵之盟》、颍上花鼓灯表演等等,给市民呈现一场视听盛宴,让市民深深感受到民俗文化的魅力。

■ 张天峰 记者 杨文艺 文/图